

深圳市城管局强化园林绿化工作人员防蛇应急技能

“专家授课+模拟演练”应对夏季“蛇出没”

广东建设报讯 记者陈小珊报道：夏季天气炎热，蛇类活动频繁。近日，深圳市城市管理和综合执法局（以下简称深圳市城管局）在园博园组织开展了公共绿地防蛇及蛇咬伤应急处置培训与实战演练，通过“专家授课+模拟演练”双模式，强化工作人员应急技能，普及科学防蛇知识，切实保障市民游客生命安全。

深圳有着“千园之城”的美称，数据显示，截至2024年12月底，深圳全市公园总数已达到1320个。公园里的植被较多，让蛇类有了生存空间。

为全面提升全市园林绿化系统应对蛇类咬伤事件的应急处置能力，深圳市城管局邀请了广东省科学院动物研究所专家张亮，围绕深圳自然概况、蛇在自然界的作用、毒蛇识别、户外防蛇技巧、咬伤应急处置流程等展开系统讲解，并结合深圳本地常见蛇种（如竹叶青、银环蛇等），重点解析了无毒蛇与毒蛇的特征差异，以及咬伤后的科学应对措施。培训采用“线上会议+现场教学”形式，覆盖市、区两级公园和绿化相关单位约100个，现场参加培训70余人，线上参加



工作人员参加培训（深圳市城市管理和综合执法局供图）

培训200余人，为一线工作人员提供了扎实的理论指导。

当天下午，深圳市城管局在园博园仙芷园区域开展了毒蛇咬伤模拟演练。演练模拟游客被毒蛇咬伤后，保洁员、安保、医疗等多部门协同响应的全过程，涵盖事件报告、现场管控、伤口处理、医院转运等环节。参演人员严格按照规范操作，10分钟内完成伤者初

步救治，并高效对接外部医疗资源。“演练检验了工作人员对蛇咬突发事件的应急响应速度，提升了工作人员急救技能。”实战演练总指挥表示：“流程顺畅，方案实用，演练非常成功。”

深圳市城管局有关负责人表示，此次培训演练是落实安全管理的具体举措，通过提升从业人员专业素养与应急能力，为市民游客构筑更坚实的

户外安全屏障。接下来，深圳城管将持续加强防蛇处置与防蛇宣传，为市民游客营造安心游玩的户外环境。

链接

遇蛇莫惊慌，科学应对是关键！

夏季蛇类活动频繁，游览植被茂密区域时需多加注意，遇到蛇时，做好以下几项工作：

1. 保持冷静：遇蛇切勿惊扰或擅自捕捉，应缓慢撤退，保持安全距离。

2. 及时求助：若被咬伤，立即拨打园区救援电话或联系工作人员，避免剧烈运动加速毒素扩散。

3. 配合急救：尽量记住蛇体特征（颜色、花纹等），便于医护人员针对性救治。

茂名城市运行管理服务平台投入运营

“1+3+N”助力城市管理迈向智能化

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员曾天溢报道：

近日，记者从茂名市城市管理和综合执法局获悉，经专家组多轮质询、严谨评审与深入讨论，茂名市城市运行管理服务平台建设项目通过最终验收，这意味着茂名市城市运行管理服务平台正式投入运营，茂名城市治理开启全新篇章。

记者了解到，2024年7月，茂名市城市管理和综合执法局在原有智慧城市平台基础上，积极探索数字化改革的创新路径，精准定位契合点，通过共享、整合、优化、拓展等手段，联合广州数科集团旗下茂名数据科技集团全力打造“茂名市城市运行管理服务平台”，

并进入试运营阶段。

据介绍，该项目围绕“1+3+N”的架构模式建设：以“1个指挥中心”作为大脑中枢，对城市管理各类信息进行汇总分析与统一调度；构建“3大数字平台”，整合数据资源、优化业务流程；打造“N个智慧场景和智能应用系统”，覆盖城市管理各个角落，全面推动城市管理精细化治理，提升城市管理的统筹协调能力，实现城市管理从传统模式向数字化、智能化的深刻变革。

项目平台自试运营以来，在实际场景中发挥了积极作用，显著提升了城市管理问题的发现和处置效率。例如，在地下市政管理方面，平台通过道路隐患检测和管道检测，及时发现

47处高危道路隐患并报送市政部门处置，保障了城市运行的安全稳定；在防洪排涝监测中，通过视频监控及物联网设备，实时监测易涝点的水位情况，为相关部门提前做好防范措施提供了关键数据依据，有效减轻了洪涝灾害对城市的影响，守护市民生命财产安全。

茂名市城市管理和综合执法局有关负责人介绍，下一步，将继续深化项目功能的迭代升级与应用场景的拓展延伸，加速推进跨部门数据整合与共享机制的完善。同时，不断优化智慧城市管理平台，推动跨部门、跨行业、跨系统的信息融合与业务协同，全方位提升城市治理的社会化、精细化、智能化和法治化水平。

让安全知识“抬眼可见、触手可及”

东莞燃气安全提示卡覆盖万家

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：“这个设计很精巧、显眼，真的能起到警醒作用。我有次坐电梯看到‘燃气温馨提示卡’，才想起家里燃气没关。”东莞市清溪镇一位市民感叹道。近期，不少东莞市民留意到，小区电梯按键处和餐饮门店把手处贴着蓝色小卡片，该卡片提醒居民时刻注意燃气安全。

为切实筑牢燃气安全防线，提升全民防范意识，东莞市城管部门精心设计制作了多款燃气安全提示卡与海报。目前，该市城管系统正深入开展燃气安全宣传活动，在辖区范围内广泛张贴“燃气温馨提示卡”“安全用气海报”，让安全知识“抬眼可见、



城管队员张贴“燃气温馨提示卡”
(图源:东莞市城管局)

触手可及”。

宣传行动中，石龙、石碣、茶山、樟木头、清溪、桥头、厚街、谢岗、莞城、虎门等镇街纷纷开启“贴

贴”模式，在出租屋、住宅小区等区域的楼道、电梯口、楼栋门口张贴“燃气温馨提示卡”，特别是针对餐饮场所、临街店铺等区域的收银台、厨房出入口等显眼位置进行张贴，并同步开展燃气安全隐患排查及入户宣传，帮助市民增强“人离阀关”的意识习惯，普及燃气使用基本安全常识。

方寸之间的蓝色提示卡，是安全意识的无声提醒，更是城市管理者的暖心守护。东莞市城管局相关负责人表示，将持续推进燃气安全知识普及与隐患排查，让安全警钟长鸣，让“人离阀关”成为市民生活的习惯，为千家万户的安宁筑牢坚实根基。

珠海城管携手企业为环卫工人送清凉

广东建设报讯 记者唐培峰报道：

近日，珠海市城市管理和综合执法局联合爱心企业珠海可口可乐饮料有限公司开展关心关爱环卫工人“送清凉”慰问活动，前往高新区半岛公园驿站、斗门区贵头垃圾转运站为环卫工人赠送12000瓶矿泉水，对其维护城市环境整洁所作贡献表达感谢，并与市人大代表环卫工人周结兰亲切交流。

珠海市城市管理和综合执法局党组成员、副局长王兆江表示，下一步，将在可回收物收运处理、垃圾分类宣传推广、品牌示范打造等方面加强政企联动，努力实现可回收物“应收尽收”，共同推动珠海生活垃圾分类高质量发展。

长期以来，珠海市城市管理和综合执法局系统推进环卫工人权益保障，同时致力于提升环卫工人的职业认同感和社会尊崇度。一方面，印发《整治拖欠环卫工资问题具体实施工作方案》，执行“优先保障环卫人工工资发放”资金管理，健全工资支付保障机制。另一方面，联合妇联、工会及社会爱心力量，常态化开展节日送关怀、夏日送清凉、文艺表演、身心健康、专场疗休养、爱心集市等活动。

此外，珠海市城市管理和综合执法局通过制作环卫作业培训指导视频，组织环卫工人开展环卫作业班组培训、优秀典型案例分享、生活垃圾分类培训、环卫（垃圾分类）技能竞赛等活动，持续提升环卫工人专业技能水平和安全规范作业能力。为讲好行业故事，该局还组织开展优秀环卫工人评选表彰活动，深入挖掘宣传先进事迹；策划制作《珠海环卫故事》系列宣传片，开展“最美环卫”主题摄影比赛，多维度展现环卫行业发展历程和工人群体风采。